

# 5年后江苏有望实现每家都有1名家庭医生

“昨天,现代快报从江苏省卫计委获悉,全省将于今年10月底试点“三个一”工程,到2020年,全省力争实现每个家庭有一名家庭医生签约,每个居民拥有一份动态管理的电子健康档案、一张服务功能完善的居民健康卡目标。现代快报记者 刘峻



漫画 俞晓翔

## 家庭医生 居民健康的“守门人”

什么是家庭医生签约服务?据介绍,签约服务是指以基层医疗卫生机构为平台,由执业(助理)医师或者乡村医生及其服务团队,以签约方式,与城乡居民或家庭建立长期、稳定的契约服务关系,为签约对象提供相对应的基本医疗、公共卫生及健康管理服务。

相关人士告诉记者,家庭医生相当于居民健康的“守门人”,平常负责常见病、多发病的首诊。为一些慢性病患者提供后续治疗服务,为签约居民建立健康档案、完善基本信息并动态管理使用。如果居民有疑难杂症,家庭医生根据需要安排转诊、择医路径及专家选择、预约挂号、病情跟踪随访等健康管理综合服务。据悉,老年人、慢性病患者、妇女儿童等是家庭医生签约的重点人群。

## 电子档案 医生和居民都能查阅

电子健康档案是城乡居民接受各类医疗卫生计生服务系统性、规

范化记录的电子文档,是以居民个人健康为核心,涵盖各种健康相关因素的信息资源。专家说,通过开展基本公共卫生服务、日常门诊、健康体检、医务人员入户服务等多种方式,为居民建立健康档案,根据服务提供情况做相应记录。

电子档案建立后,是需要更新的。调阅居民电子健康档案,将作为医务人员开展服务的首要程序,档案更新与服务实时同步。据悉,居民自己也能查阅档案。

## 居民健康卡 接受医疗服务的身份标志

据悉,居民健康卡,是面向公众发行的智能IC卡,是城乡居民接受各项医疗卫生计生服务的身份标志,是居民个人基本健康信息的存储载体,是与居民健康档案相关联、实现居民健康“记录一生、管理一生、服务一生”的“金钥匙”。

据悉,江苏以行政区划为发放单元,由基层医疗卫生计生机构为辖区居民发卡。对新农合管理业务在卫生计生部门的农村县(市、区),首先要面向新农合参保人群,将现有“新农合证/卡”替换为居民健康卡,发卡对象的信息采集可从新农

合信息系统批量生成;其他县(市、区)要将居民健康卡发放与居民健康档案、基本公共卫生服务管理结合起来,为居民健康档案、公共卫生签约服务对象制发卡。

## 试点地区

现代快报记者了解到,从10月底开始,“三个一”将在全省开始试点。每个省辖市选择2个县(市、区)开展先期综合试点,试点地区如下:

南京市:高淳区、雨花台区  
无锡市:江阴市、惠山区  
徐州市:新沂市、云龙区  
常州市:金坛区、天宁区  
苏州市:张家港市、姑苏区  
南通市:启东市、崇川区  
连云港市:东海县、连云区  
淮安市:淮阴区、清河区  
盐城市:大丰区、射阳县  
扬州市:高邮市、广陵区  
镇江市:丹徒区、润州区  
泰州市:靖江市、姜堰区  
宿迁市:泗洪县、宿城区

## 五年后 全省建设用地总量不再增加

“目前,江苏的国土开发强度为20.99%,居全国之首。昨天,省人大常委会召开关于全省节约集约用地工作情况的专题询问会,省国土资源厅、住建厅、发改委等8个部门的“一把手”接受全省人大代表犀利提问。现代快报记者了解到,目前,全省建设用地减增量,5年后,到2020年建设用地总量逐步实现不增加。2030年,建设用地总量逐步下降。

见习记者 杨菲菲 现代快报记者 赵丹丹

如何节约利用土地呢?省国土资源厅厅长李倪楨介绍,优先保护耕地,省国土资源厅、农委督促各地划定耕地保护红线,到2020年,全省耕地的保有量为7127万亩。今年,省财政首次拿出5千万来奖励耕地保护比较好的县市区。

其次,要优化供地结构,在实施减量化的前提下,实行差别化政策,严格控制苏南地区新增建设用地,合理安排苏中地区的新增建设用地,适度增加苏北地区建设用地。

总体来说,近期减增量,远期减总量。首先增量逐步递减,从去年已经开始。到2020年,建设用地的总量逐步不再增加。到2030年,建设用地总量逐步下降。

对于违法违规现象怎么办?省人大常委会法制委副主任委员王腊生认为有措施,还要有严格的监管。据悉,近年来,江苏坚决查处违法违规占用耕地行为,2013年、2014年省政府先后对25个县(市、区)政府主要负责同志进行了约谈,今年9月18日,省政府又约谈了违法用地突出的南京市溧水区、南通市通州区、海安县、连云港市赣榆区、响水县等5个县(区)。

李倪楨介绍,对于违规严重的地区,要早预警、早发现、早治理,还要公开挂牌督办,督办之后不整改的要约谈,约谈后还拒不整改的,将汇报国家国土资源部进行问责。

## 男孩义务清理垃圾 校长给家长打电话致谢

为增强随迁子女自信心,南京一学校开通校长热线

快报讯(记者 金凤)“学校教育就是要学生内心最美好的东西激发出来。”昨天,在江苏省教育厅采訪团(江苏行)座谈会上,南京市莲花实验学校校长李建华以这段经历跟大家分享如何培养外来务工随迁子女的自信心。省教育厅副厅长丁晓昌介绍,在江苏小学、初中就读的外来务工人员随迁子女有150万人,入学率达99%,85%在公办学校就读。2014年,江苏地方教育经费总投入达2080.9亿元,位居全国第二。

“相约8:30”,是南京市莲花实验学校校长李建华从2013年9月份开通的校长热线。当老师发现某一个学生当天做了一件好事或有了进步,需要校长表扬时,就会填好《相约8:30校长热线登记表》中的“学生的事迹”和“家长的联系电话”。校长就会在当天或第二天

的8:30,拨通家长的电话,与家长分享孩子在学校成长的故事。

2013年12月31日上午第二节课下课后,李建华在5楼男生卫生间看到一个学生在打扫垃圾桶,“这是班级安排你来的?”男生回答不是,“校长,我觉得要过新年了,应该要打扫干净。”李建华内心一热,记下了男生俞银宝的名字。当天下午是学校的新年晚会,李建华在新年致辞中临时增加了寻找俞银宝同学在哪里的环节,当这个大男孩在800多人的报告厅站起来的时候,全场响起了热烈的掌声。

第二天8:30,李建华准时拨通俞银宝父亲的电话,感谢家长对孩子的教育,令家长颇感意外。李建华开通校长热线的初衷是发掘学生身上的闪光点来唤醒他们的自信心,莲花实验学校是一所城郊接合部学校,外来务工随迁子女占学生总数八成以上。

## 江苏每10000人中 有825人具备“基本科学素质”

公民科学素质达标率跃居全国省份第一,男性科学素养比女性高

“昨天,江苏省科协公布了江苏公民科学素质调查结果。结果显示,2015年江苏省具备基本科学素质的公民比例为8.25%,即每万人中有825人具备“基本科学素质”,首次跃居全国省份第一。同时,江苏省科协公布并分析了2014年江苏公民科学素质调查结果,达标率为7.1%。现代快报记者 胡玉梅

近日,在全国科普日启动仪式上,中国科协公布了第九次中国公民科学素质调查结果。2015年我国公民科学素质达标率已达到了6.20%,江苏省的公民科学素质达标率为8.25%。跃居全国省份第一。

据了解,江苏省公民科学素质调查是去年10月开始进行的。中国科普研究所受江苏省科协的委托,于去年10月至12月对南京、常州、无锡、苏州、镇江、南通、扬州、连云港等8个省辖市18至69周岁的成年公民,进行了公民科学素质抽样调查。

相比2014年,2015年江苏公民科学素质达标率提升了,2014年江苏省具备基本科学素质的公民比例为7.1%。在8个城市的公民科学素质比例中,排前三名的为南京、苏州、无锡,最低的是连云港。

尽管江苏人的科学素质在明显

进步,但是,美国2007年的调查就显示,他们的基本科学素质达标率已达25%。

江苏公民科学素质有什么特点呢?由于2015年江苏省具备科学基本素质调查,目前只出了一个结果,还没有进行具体分析,所以,江苏省科协以2014年江苏省公民科学素质调查为例,进行了分析。

首先,在男女方面,男性基本具备科学素质的比例比女性高。结果显示,2014年具备基本科学素质的男性公民比例为11.8%,具备基本科学素质女性公民的比例为4.6%,男性是女性的两倍多。“这说明男性比较爱学习,而且厚积薄发能力比女性要高。”专家分析。

调查还显示,江苏公民去动物园、水族馆、植物园的次数最多。公民去得最少的科普场所是高校、科研院所实验室。至于为什么不去?公民回答:不知道在哪里。

## 你来做做看

这些科普调查题你会做吗?请判断正确还是错误。

- 1、如果吃了转基因的水果,人就会被“转基因”
- 2、普通西红柿里没有基因,而转基因西红柿里有基因
- 3、转基因技术不能把动物的基因转移到植物上
- 4、转基因动物总是比普通动物长得大
- 5、杂交水稻是转基因作物的一种
- 6、核辐射都是人为产生的
- 7、全球气候变化会产生雾霾天气
- 8、全球气候变化导致了臭氧层空洞的产生

来源: 姜磊

## 上海浙江高中试点“走班制” 南京校长提前探秘

快报讯(记者 黄艳)“上海、浙江的高中已经出现学生每人一张课表,‘走班’上课等新变化。”昨天,南京市教育专家型校长高级研修班智慧论坛举行,华东师范大学教育部中学校长培训中心主任、教授代蕊华透露,教育部将上海和浙江确定为第一批高考改革试点,两地考生的高考选测科目今后将有多种组合,并且有多次考试机会。现代快报记者了解到,虽然江苏新高考方案待定,南京10多位“大咖级”校长已经提前前往试点地区调研高二年级“走班制”情况,为高考新形势下的高中教学改革作准备。

“走班制”“选科制”成了高考改革后学校的选择。南京十三中学校长屠桂芳透露,其中“选科制”江苏在全国是实施比较早的,从2008年高考方案就开始了,而“走班

制”在浙江也是刚开始,他在浙江的学军中学和镇海中学做了相关的调研,认为这是个很好的借鉴。记者了解到,所谓“走班制”,是学生根据自己所选的科目,到不同的教室去上课。

南京二十九中学校长唐云龙说,在他们到浙江学习时,当地学校正针对新的高考模式的出台,在教学上做了一些调整,如从高二开始走班学习。他表示,江苏在选修上已经做了一些探索,走在了前面,也坚定了大家的信心。

现代快报记者了解到,南京的高中阶段学校目前没有“走班制”的试点,而是在高一升高二时根据学生的选科,执行“选科制”,学生根据自己的选科来重新组合班级。不过未来如果高考新方案出台了,也有可能实行“走班制”。